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计师论坛第四章 注册会计师执业准则基本准则一、鉴证业务

的五要素鉴证业务要素是指鉴证业务的三方关系、鉴证对象

、标准、证据和鉴证报告。其中，1．三方关系分别是注册会

计师、责任方和预期使用者；2．鉴证对象是鉴证对象信息所

反映的内容。比如年报审计中年报反映的“财务状况、经营

成果和现金流量”就是年报审计中的“鉴证对象”；3．标准

即用来对鉴证对象进行评价或计量的基准，当涉及列报时，

还包括列报的基准；4．获取充分、适当的证据是注册会计师

提出鉴证结论的基础；5．注册会计师应当针对鉴证对象信

息(或鉴证对象)在所有重大方面是否符合适当的标准，以书

面报告的形式发表能够提供一定保证程度的结论。二、基于

责任方认定的业务和直接报告业务1．鉴证业务分为基于责任

方认定的业务和直接报告业务。2．基于责任方认定的业务中

，责任方对鉴证对象进行评价或计量，鉴证对象信息以责任

方认定的形式为预期使用者获取。3．直接报告业务是指注册

会计师直接对鉴证对象进行评价或计量，或者从责任方获取

对鉴证对象评价或计量的认定，而该认定无法为预期使用者

获取，预期使用者只能通过阅读鉴证报告获取鉴证对象信息

。4． 两类业务的区别个方面：预期使用者获取鉴证对象信

息的方式不同、注册会计师提出结论对象不同、责任方的责

任不同、鉴证报告的内容和格式不同。三、鉴证业务的目



标1.鉴证业务的保证程度分为合理保证和有限保证，合理保

证的保证水平要高于有限保证的保证水平。2. 合理保证的鉴

证业务的目标是注册会计师将鉴证业务风险降至该业务环境

下可接受的低水平，以此作为以积极方式提出结论的基础

。3. 有限保证的鉴证业务的目标是注册会计师将鉴证业务风

险降至该业务环境下可接受的水平，以此作为以消极方式提

出结论的基础。4.合理保证与有限保证二者区别例解合理保

证的鉴证业务与有限保证的鉴证业务区别例解业务类型区别

合理保证的鉴证业务（财务报表审计）有限保证的鉴证业务

（财务报表审阅）鉴证业务目标在可接受的低审计风险下，

以积极方式对财务报表整体发表审计意见，提供高水平的保

证在可接受的审阅风险下，以消极方式对财务报表整体发表

审阅意见，提供有意义水平的保证。该保证水平低于审计业

务的保证水平证据收集程序通过一个不断修正的、系统化的

执业过程，获取充分、适当的证据，证据收集程度包括检查

记录或文件、检查有形资产、观察、询问、函证、重新计算

、重新执行、分析程序等通过一个不断修正的、系统化的执

业过程，获取充分、适当的证据，证据收集程序受到有意识

的限制，主要采用询问和分析程序获取证据所需证据数量较

多较少鉴证业务风险较低较高鉴证对象信息的可信性较高较

低提出结论的方式以积极方式提出结论。例如：“我们认为

，ABC公司财务报表已经按照企业会计准则和《××会计制

度》的规定编制，在所有重大方面公允反映了ABC公司20×1

年度的经营成果和现金流量。”以消极方式提出结论。例如

：“根据我们的审阅，我们没有注意到任何事项使我们相信

，ABC公司财务报表没有按照企业会计准则和《××会计制



度》的规定编制，未能在所有重大方面公允反映被审阅单位

的财务状况、经营成果和现金流量。”四、鉴证业务的承

接1.一项业务作为鉴证业务承接应具备的条件(1)在接受委托

前，注册会计师应当初步了解业务环境；(2) 在初步了解业务

环境后，注册会计师应当考虑承接该业务是否符合独立性和

专业胜任能力等相关职业道德规范的要求；(3)承接鉴证业务

还应当具备下列所有特征：①鉴证对象适当；②使用的标准

适当且预期使用者能够获取该标准；③注册会计师能够获取

充分、适当的证据以支持其结论；④注册会计师的结论以书

面报告形式表述，且表述形式与所提供的保证程度相适应；

⑤该业务具有合理的目的。如果鉴证业务的工作范围受到重

大限制，或者委托人试图将注册会计师的名字和鉴证对象不

适当地联系在一起，财该项业务可能不具有合理的目的。2．

已承接的鉴证业务变更为非鉴证业务或者将合理保证的鉴证

业务变为有限保证的鉴证业务的原因：对已承接的鉴证业务

变更为非鉴证业务，或将合理保证的鉴证业务变更为有限保

证的鉴证业务，应考虑以下三个方面的原因：（1）业务环境

变化影响到预期使用者的需求；（2）预期使用者对该项业务

的性质存在误解；（3）业务范围存在限制。五、三方关系人

及关系1、三方关系人分别指注册会计师、责任方和预期使用

者。责任方与预期使用者可能是同一方，也可能不是同一方

。2、三方之间的关系是注册会计师对由责任方负责的鉴证对

象或鉴证对象信息提出结论，以增强除责任方之外的预期使

用者对鉴证对象信息的信任程度。3、判断某项业务是否属于

鉴证业务的“三方关系人存在”标准。是否存在三方关系人

是判断某项业务是否属于鉴证业务的重要标准之一。如果某



项业务不存在除责任方之外的其他预期使用者，那么该业务

不构成一项鉴证业务。相关推荐：名师解读：2009年审计新
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